



找记者 上壹点

A10-11

齐鲁晚报

2021年11月24日

星期三

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

□ 主编：
赵马秀霞□ 组版：
洛菁

01 支持率创任内新低

一个月前，拜登夫妇被媒体拍到出入华盛顿一家高档餐厅时未按规定佩戴口罩。事后，白宫新闻发言人普萨基在例行记者会上辩称，人们应该多关注总统的政策，而“不要过于关注瞬间”。

但瞬间之举，往往是长期的一种体现，正如拜登的民调支持率一样。美国奎尼匹克大学、《今日美国报》和萨福克大学先后在6日和7日发布的民调结果均显示，拜登的支持率自1月20日上任以来首次跌破40%，为38%，再创新低。

民调机构盖洛普公司说，拜登上台之初的支持率还比较稳定，1月至6月维持在54%至57%之间。7月开始走下坡路，降至50%。此后持续下滑，8月跌至49%，9月进一步降至43%。

此前，在拜登就职9个月之际，盖洛普公司10月22日发布的民调结果显示，拜登就职第一季度的支持率为56%，到第三季度降为44.7%，下滑了11.3个百分点，在二战结束后的历任美国总统中降幅最高。

相比之下，同为民主党籍的奥巴马执政前9个月也经历了支持率大幅下滑，第三季度比第一季度下降10.1个百分点；当年卡特第三季度的支持率也比第一季度降了8.9个百分点。反观共和党方面，小布什就职后第三季度的支持率比第一季度上升了13.1个百分点；老布什在相应时期的支撑率上升了12个百分点。

美国广播公司的民调显示，70%的美国人认为国家正走向错误的方向，其中约一半为民主党人；近60%的选民不满意拜登的经济政策。马里斯特舆情调研所等三家机构的联合民调也

显示，49%的选民不认可拜登上任以来的表现。

美国奎尼匹克大学的民调显示，55%的美国人认为拜登政府在执政上不具备竞争力。只有42%的受访者支持拜登政府；仅28%的受访者对美国的前进方向感到满意。在拜登是否“关心普通美国人”这个问题上，民调显示出巨大分化，49%的受访者认为“是”，48%的受访者认为“不是”。

对即将79岁的拜登来说，本轮民调还有个不好的兆头——《今日美国报》和萨福克大学的联合民调显示，46%的受访者认为拜登的表现低于预期，64%的受访者不希望拜登寻求连任。

此时，特朗普自然会被搬出来同拜登做对比。《今日美国报》和萨福克大学的民调显示，64%的受访者不希望拜登连任，其中包括28%的民主党人；58%的受访者也不希望特朗普再度代表共和党竞选总统，其中包括24%的共和党人。

美国全国公共广播电台、公共广播公司新闻时段、马里斯特舆情调研所的民调显示，民主党人和倾向民主党的独立选民中，44%的人认为民主党换人才能赢下2024年大选，36%的人希望继续提名拜登；共和党选民和倾向共和党的独立选民中，55%认为提名特朗普参加2024年大选的胜算更大，35%希望共和党提名其他人。

另外，就2022年国会中期选举，44%的选民仍会投票给民主党人，41%打算投票给共和党人。这一比例在9月的同一民调中是46%和38%，而目前民主党在参众两院的优势极其微弱。

《经济学人》杂志和舆观调查公司的民调还

显示，尽管不同党派意见分化，但拜登在民主党、共和党和独立人士中的支持率都在下滑。皮尤研究中心、奎尼匹克大学和“晨间咨询”等机构的民调数据还显示，近期拜登在非洲裔、西班牙裔和女性选民中的支持率也严重下滑。

有美国媒体调侃，拜登现在有多不受欢迎？“和特朗普执政同期不相上下”，支持率下跌的状况在特朗普担任总统时也不少见。

拜登是否寻求连任尚不得而知，但特朗普已蠢蠢欲动。他8日接受美国福克斯新闻采访时说，自己确实在考虑参加2024年大选，可能在明年中期选举后宣布最终决定。

拜登即将79岁，到2024年大选时已年过八旬。如果拜登不谋求连任，谁来代表民主党出战？现年57岁的非裔女副总统哈里斯，必然排在候选人名单的前列。拜登和民主党方面似乎从一开始就试图突出哈里斯，白宫官网一改“拜登政府”的称呼，改叫“拜登-哈里斯政府”。

不过，英国《每日电讯报》的10月下旬的报道注意到，拜登支持率持续下滑的同时，哈里斯8月下旬以来与其共同露面的频率也大幅减少。报道称，2月和3月，两人均共同参加了38次活动。但之后频率开始下降，到了9月两人仅共同参加8次活动，10月初至下旬共参加了7次。

有分析认为，这是哈里斯方面有意与拜登保持距离，以免被“误伤”。然而，《今日美国报》和萨福克大学的民调显示，哈里斯的支持率仅为28%，还不如拜登，51%的受访者不认可她的工作表现。

拜登执政十月记

11月20日，拜登迎来79岁生日，同时也是他就任美国总统满10个月的日子。前不久，美国国会通过了总额约1万亿美元的基础设施投资法案。作为拜登上任以来心心念念的大计划之一，其喜悦之情溢于言表，在记者会上开怀大笑。

然而，这种瞬间毕竟短暂。与基建法案同时出炉的，还有一项调查结果——《今日美国报》和萨福克大学的联合民调显示，拜登的支持率跌至38%的新低，而且三分之二的受访者不希望他角逐2024年大选。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆



02 成绩不多挑战不少

对于拜登支持率下滑，白宫办公厅主任克莱因的解释是，拜登政府仍在努力解决前任特朗普政府遗留的一些问题。拜登本人则“轻描淡写”地表示，支持率反复无常，不会干扰自己行事。

应对新冠疫情，显然是最大且最紧迫的“遗留问题”。拜登就任美国总统第二天就签署十余项行政令，其中包括“口罩令”等应对疫情新战略，承诺在上任100天内实现1亿剂新冠疫苗接种。3月19日，拜登政府提前实现百日完成1亿剂疫苗接种的目标。

或许得益于加强防疫措施执行力度和加速推进疫苗接种，美国的疫情形势在上半年出现缓和。但好景不长，7月之后，由于“德尔塔”变异株在美国广泛流行，以及各地放松防疫措施，美国的疫情出现猛烈反弹，新增和死亡病例数均大幅增加，导致医疗系统压力骤增。同时，疫苗接种进程放缓，疫情反弹又影响就业和社会活动，进而拖累经济复苏。

为此，拜登政府推出了疫苗强制接种令。9月上旬，拜登签署行政令，要求所有联邦政府员工和与联邦政府有业务往来的承包商雇员必须接种疫苗。这一做法随即遭到共和党方面的反对。共和党全国委员会主席伦娜麦克丹尼尔说，此举违宪；亚利桑那州总检察长、共和党人布尔诺维奇威胁发起诉讼。

本月4日，拜登又发布新的强制接种令，要求雇佣人数超百人的中大型企业必须确保员工在明年1月4日前完成疫苗全程接种，涉及190万家私营企业的8420万人，其中3170万人未接种疫苗。

新规颁布次日，至少26个州对拜登政府提起诉讼，其中绝大多数都是共和党执政的州。6日，美国第五巡回上诉法院在收到多个州和商业团体的诉讼后，裁定强制接种令“存在严重的法律和宪法问题”。10日，又有10个州对拜登政府针对医护人员的强制接种令提起诉讼，称此举“违反宪法和法律”。

近乎泾渭分明且愈演愈烈的竞争，则是另一个“遗留问题”。这不仅阻碍了拜登推进防疫计划，更重要的是，还阻碍了他在国会推动立法进程。在国会众议院，民主党的优势微弱，而在参议院，民主党的优势仅有副总统哈里斯这关键一票。拜登要想在国会推动法案，难度可想而知。

今年3月11日，拜登签署了总额达1.9万亿美元的经济救助计划。该计划2月27日在众议院通过，投票结果是219票赞成、212票反对，共和党无人赞成，民主党还有两人反对。

这一计划送交参议院后，在一些具体条款上，既遭遇共和党人阻拦，也招致个别民主党人质疑。修改版计划3月6日在参议院以50票赞成、49票反对的结果获得通过，共和党一名议员因家事缺席投票，否则将出现50:50的局面，民主党只能靠哈里斯的关键一票才能推动计划过关。

3月10日，修改版计划在众议院以220票赞成、211票反对的结果通过，共和党依然无人赞成，民主党仍有一人反对。拜登签署该救助计划时，距离特朗普政府推出的紧急失业救济计划到期仅剩两天。

如果说1.9万亿美元经济救助计划是拜登

上台后首个重大立法胜利，那么本月初问世的1万亿美元基础设施投资法案，可谓拜登首个两党立法成果。该法案的投资规模起初高达3.5万亿美元，首先在民主党内部就没能过关。

后来规模不断缩水，才于8月10日在参议院通过，全部50名民主党人赞成，另有19名共和党人赞成。而在11月5日晚的众议院投票中，有6名民主党人投了反对票，但有13名共和党人投了赞成票，最终以228票赞成、206票反对的结果通过。

拜登还遭遇联邦政府“关门危机”，好在9月30日关门前一天，参众两院先后通过临时拨款法案，才确保联邦政府运转至12月3日，两院投票结果分别为65:35和254:175。

眼下，美国正经历一场供应链危机。由于民众需求增加、全球海运集装箱短缺以及防疫措施降低港口运转效率等因素影响，承担美国四成集装箱入境量的洛杉矶和长滩港出现货轮进港难局面，仅10月18日一天就有上百艘货轮等待进港卸货。此外，同样受疫情等因素影响，美国还出现创纪录的8万名卡车司机缺口。

这导致美国10月消费者价格指数(CPI)同比上涨6.2%，创下1990年11月以来的最大同比涨幅。而美国商务部的首次预估数据显示，今年第三季度美国实际国内生产总值(GDP)按年率计算增长2%，增幅远不及第二季度的6.7%。

这个节骨眼上，民主党又输掉了重要“摇摆州”弗吉尼亚州的州长选举，共和党人时隔12年夺回州长之位。这无疑给拜登和民主党竞逐明年中期选举敲响了警钟。